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A nagytőke.
—«0»—

((i.) Szánakozva tekintünk vissza a leni 
turanclküli időkre, amikor a pénzt még nem 
ismerték: cserekereskedelem közvetítette a 
mipisziikségleteket; egy család vagy ural­
kodó kincse pedig az arany és ezüst mar- 
latja volt. ami alatt természetesen nem 
aranyból és ezüstből .való marhákat értet­
tek, hanem a nemes fémből való nehéz kar­
pereceket. Minél több nemes ércet tudott 
összegyűjteni kincses házában a fejedelem, 
annál nagyobb volt a tekintélye, hatalma; a 
hires hősök és harcosok az ő udvarához so- 
reglettek, az énekesek — az akkori idők 
csaknem egyedüli hírmondói — az ő tetteit 
énekelték meg legszebben. Vad és nyers vi­
lág volt az akkoriban; aki nem tartozott 
egy család vagy nemzetség közösségébe, 
vagy nem szegődött egy ur szolgálatába, 
számkivetve volt, sorsa rosszait és sanya­
rúbb a kóborló kutyáénál.

Azután lassan-lassan elterjedt a vert 
pénz használata és ennek révén fejlődött a 
kereskedelem. Óriási lendületet jelentett 
ez a kultúra, mert csak most vált lehet­
ségessé az egyes szükségleti cikkek terv­
szerű elosztása, hiány és. felesleg észszerű 
kiegyen ütése; ebből a virágzó kereskedel­
mi és m ind jóban fejlődő ipari életből vette 
kiinduló pontját a városok fejlődése, mert

hiszen természetes, hogy kereskedelem és 
ipar gócpontokat kerestek, ahonnan mint 
biztos mentsvárból kinyújthassák lapoga- 
todzó csápjaikat messzi vidékre. Ebbe az 
időbe esik a nagy vagyonuknak eg\ kézbe 
való összegyűllemlésc, hogy csak egy két 
példát említsük: a Kuggerék Augsbttrgban, 
vagy a Spanyolországból Hollandiába sza­
kadt hires de Pintók Amsterdamban. A 
mozgó tóke a városokban összpontosulván, 
természetes, hogy határtalanul emelkedett 
utóbbiak jelentősége, tekintélye is. Kirá­
lyok és császárok jártak a kedvükben, el 
halmozták kiváltságokkal és szabadságok­
kal, ez volt a városok aranykora, kereske­
delem és ipar a tökély soha sem remélt ma­
gaslatára. emelkedtek és a jólét általánossá 
vált. Tgadbatatlan, hogy ez óriási haladás 
első sorban és legnagyobb részt a pénzgaz­
daság gyakorlatba hozatalának tudaódó be, 
mert hiszen csak a könnyen mozgó és moz­
gatható (pénz) tőke tette egyáltalában le­
hetővé a kereskedelem és ipar oly arányú 
fejlődését és összponto-fását, amilyennel 
ebben a korszakban találkozunk. De habár, 
mint említők, óriási vagyonok gyűltek egy­
be egyes kezekben, mégis a pénz megtartot­
ta termékenyítő, áldást hozó természetét; 
száz csatornán át keringve, előmozdította 
az általános, tennészetes fejlődést, a köz­
gazdaság óriási gépezetében megőrizte az 
olaj szerepét. Miért? Mert a pénz mindad­
dig a spekuláció eszköze, de sohasem tár-
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Pradtaet.
Fradin,etilek az a gyászos ötlete támadt, 

%.'■ szerelnie tárgyául Jauinet választotta, 
Merle valent vei temetőőr leányát. Szerelem 
es halál ! Minő ellentét ! És mégis, sehol 
sem zöldé] bujábban a gyeb, sehol sem illa­
toznak inámoritóbban a rózsáik, sehol sem 
feketéi leniek sejtelmesebben a ciprusok, se­
hol sem csattog szebben a csalogány, mint 
a méla, esenlrtes sírok felett. .S a nagy, 
tepkénnye! befutott ffcapu -mellett a karcsú, 
Mrtetszemiii, égő piros ajkú Ja nine, kezében 
a kuTostömegg'e], obikor az apját helyet te- 
j. ve- Hy aUkaiomiból -látta meg először Pra- 
aiiiet, midőn ,egv korán, elhunyt nagynénjét 
öserte a tem-otőíhe, akit- nem is sirathatott 
túlságosán, mert csinos kis vagyont Inagvott 
reá. ' ’

| S rögtön tineghalni vágyott, hogy sziin 
'O-en itt. lehessen e gyönyörű Proserpine kö­
zepében, De a szép leány szeme épp olv kö- 
Vku Sxs'-kIott vógig rajta, mint akár a 
obln gyászme.nethen lépkedőlk felett.

_ -Tál t Ildink. ihogy a kétségbeesés mi tv
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közel jár a szerelemhez. Fradi net re gyászos 
idők .vártaik. Janimé többé nem járt Is- a köz­
ségbe. Vidéken nagyon bajos szeretni. Rög­
tön kisziointolják, megindul a pletyka ára­
data s Fradi net vonzall-mát i's barma rosa n be­
súgták Merlenek, a temetőőrn.ek, aiki aztán 
egyszerűen ottlhon fogta a leányát s igy Ja­
ni ne nem kopogtatta töblíé a- főn-tea járdáját 
kis cipellője .sarkával, lángra gyújtva a -szem 
közt jövő férfiak szivét, ajkúk .mind kiedvlelve 
fordultak vissza a szép leány után.

Fradiimét. tüzes, forró szerelemről álmo­
dott, de fájdalom, Merle jxapa égészmi imis­
ként vélekedett a szerelemről s nem képzel­
te, fiI*gy az ő leányával egyébről is beszel­
hessenek, mint házasságról Fradimét egé­
szen másként vélekedett. -S egyre azon töp­
rengett, mi módon, láthatná gyaiknabhan ide­
álját.

Hosszas keresés után meg is lelte a men­
tő ötletet. Az ég még sem oly igazságtalan, 
mint gondoljuk. E<rvszenien, feketéi»*'öltöz­
ve, elivegviiiit a ászmon-etökbe s igy obikor 
ha Mériét köhögése vagy torokfájása a szo­
bához kötötte, találkozhatott .Imiine-nal. 
Egv Totó mosoly, ikézszoritas, olykor a teme­
tés után ege-etr- rönké esőik: ez volt minden, 
de elég althoz, hogy loragyogja Pradiuet
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gya volt. Azóta szoinornan változtak a vi­
szonyok! A pénz, mely eredetileg és terme­
szeiénél fogva közvetítő szerepre volt hi­
vatva az áruk forgalmában, a mai szédüle­
tes spekuláció tidteugésben maga csapott 
lel árunak és ez legfőbb kút forrása a. mai 
gazdasági kríziseknek, ipari és kereskedel­
mi pangásoknak és az általános közjóiét ha­
nyatlásának! Az a száz és száz csatorna, 
mely annak előtte a pénz természetes ke­
ringését a gazdasági konjunktúrákhoz al­
kalmazkodva közvetitte, mint az erek az em 
béri testben a vérkeringést, ma el van látva 
mesterséges zsilippel, gáttal és gvüjtőmv- 
deneével. A pénz keringése nem igazodik ti 
tényleges szükséglethez, hanem megfordít­
va, önmaga lévén, legféktelenebb spekulá­
ció tárgya, teljhatalmú befolyást gyakorol 
a világ összes produkeiókjára és kereske­
delmére. A nagytőke uralnia alatt állunk! 
Az ókor legzsarnokibh uralma, a középkor 
legutóbb abszolutizmusa, az újabb kor leg- 
önzőbli kereskedelmi és gyáripari politiká­
ja nem hajtották a népeket és egyeseket 
oly félelmetes rabigáliá, mint a mai a nagy­
tőke irgalmat és józanságot nem ismerő 
arany őrjöngése. Óriási pók az, mely az acél­
nál is keményebb aranyszálaival behálózta 
az egész világot, mely e rettenetes hálóban 
zúgva és éhezve vergődik.

Hiábavaló a kereskedő előrelátása, az 
iparos körültekintése, a földmives szorgal­
ma és a munkás nép obégatása. A nagytőke

napjait. Minő lázas izgalommal olvasta na­
ponta a Réviel gyászrovatát, milyen boldo­
gan hallotta a felcsendülő ílóiektl na rangot. De 
voltak gyászos, szomorú Illetek is, .miikor sen­
ki sem halt meg.

A városban navv hangon dicsérték Fra­
di net kegyességét és jó szivét, atki ime, min­
den temetésen neszt vesz. Merle azonban, 
sokkal tagyafürtabb, -vén róka volt, semhogy 
e túlzott jámborság szeméi«' me szökjön s 
szivét a nyelve hegyén hordván, egy napon 
e szavakkal állította meg a szerelmes Pra 
dine-t:

— Bocsásson meg — s pi[iáját tiszt es­
ségtudóm .kivette szájából --- 11gv látom, ön 
rengeteg embert ösiuer.

—■ Családom - baráti köröm igen kiter­
jedt ...

— Igen, igen, de ha igy folytatja, ma­
holnap mem fesz barátja. Mind elhaílmaik.

— Marad még elég morogta Pradiuet 
K dacosan gondolta: Nem zárhatja el elő­
lem a temető kapu ját.

Ezt valóban nem tehette, de megtette 
azt, hogy egyszerűen lerombolta a F radimét - 
ről felópi'tett kitűnő közvéleményt. .Szélté- 
ben-hosszában fii reszt el te, hogy megrögzött 
maniátiknis. beteg. S helytelen, fiogv liefe-
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elzárja a csatornák zsilipjeit, pénzét a tár­
tál ék medencéi ben visszaszorítja a legderiil- 
tohli ég után itt' van a gazdasági vihar, a 
válság, mely »‘gyeseket és vállalatokat anya 
gilag tönkre tesz; sok millió szorgalmas kéz 
munkájának gyümölcsét pedig könnyű pré­
da gyanánt a nagytőke Moloch ő foistense- 
gének feneketlen garatjába doh. Panaszko­
dunk a rossz bel- és külpolitikánkra, gyű­
lölködve nézünk a rakoncátlankodó Balkán­
ra, az ellenséges oroszra, a revancheörjön- 
gésben szenvedő franciára, a perfid angol­
ra; békekonferenciákra megyünk Hágába 
és mindamellett szem elől tévesztjük, hogy 
mind ez ellenséges jelenségek egyetlen egy 
sötét, embereket es népekét gyűlölő hata­
lom kifolyásai és ha Hágát tekintjük a beké 
Mekkájának, úgy a nagytőke nevű sárkány 
legvőzésére fel kell ébrednie egy hatalmas 
az eddigieknél is hatalmasabb hősnek, mert 
előbb nem lesz boldogság e löldön.

Munkamegosztás - 
munkaértékelés.

—«o»—
(U.) Hit úgy körültekintünk azon a 

nagv hangyabolyon, melyet társadalomnak 
szoktuk nevezni, első pillantásra igazán a 
megelégedettség érzése fog el. nagyszerűen 
van az berendezve. A legzseniálisabb elv, 
mely az óriási tömeg sokfelé és sokfélül ha­
tó munkaerőit organikus egészszé forraszt­
ja össze, a munkamegosztás elve. Szembe­
ötlő, hogy helyes munkamegosztás nélkül 
menten megállana az a végtelenül bonyo­
lult mechanizmus, az állatni élet. És a vég­
ső konzekvenciáig vélt munkamegosztás 
nemcsak, hogy a rendelkezésre álló erők 
helyes és helyén való alkalmazására törek­
szik, de hivatva vitn a fölött is őrködni, 
hogy az erők egy része parlagon, kihaszná­
latlanul ne heverjen és igy a joggal rette­
gett munkanélküliségnek elejét vegye. Igaz 
hogy ebben az irányban az egész szervezet 
még sok kívánni valót hagy hátra, ennek 
oka azonban, talán paradoxnak látszik a 
tétel, legfőképen a már tulságig vitt sza­

gadják a gyász,menet oki*?, mert egy szép 
napon botrány t fog előidézn i (különös visel - 
'kedésével. Fradi net mindamellett, ha csak 
az utolsó sonha'ii is, ikonokul ott baktatott 
a gyászolóik mögött - az .sem .zavarta, hogy 
Merle munden temetés alkalmából jó liango- 
san és felette gúnyos lianigou kérdezte:

— .Megint egy rokona halt meg. Pradi 
net űr!

Tizennégy «keserű nap következett.. 
egyetlen haláleset nélkül, lniitt-amott is he 
szeltek súlyos betegekről, de egyik sem akart 
.meghalni. A vesaélyes (influenzát terjesztő 
téli hónapok véget «értek. Meleg verőiénv ni 
gvogtw 1>«> a tájat, a tavasz langyos leltei lel«1 
«köszöntött «be, a mámorosán ililatozó rózsák, 
eipnisbokrokon csattogó csalogányok év 
szaka.

A temető kapuja, akár egy elátkozott 
váré, egy hihetetlen szerelemé, zárva maradt 
s Fradi net «hiába keringett két.ségi x-es ette n 
a temető kyriü. csak Merte gúnyosan nevető 
arcát látta a rács mögül.

Végre meghalt f'ahazae, a nagy, negv 
.negyvennyolca' n piihliikámis és «a párt, i 
melynek Frndinet oszlopos tagja volt, őt 
választotta a gyá-zneszért elmondásává. Na 
pokoli át gondosan készült a .nagy g\á-zh< 
szedres e.g\ l*-n boldog öröm «dagasztotta 
vét, hogy ő fog elsőnek beszélni s inig az 
utána következők is elmondják inon dókái 
kát s a temetöör kü1o!es.ségs-zorüen.nein rnoz 
dúlhat a sir mellől, ő majd Ixiszökhet n kis 
házba, Jani nehoz.

A temet<»s napjául, karján nagy bnbérko 
szőrű vad, /sebében a nvolejdalas beszéddel
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badság elvében keresendő. Hiábavaló min 
den okoskodás és humánus szem forgatás a 
szent „emberi jogokról", amíg a nagy tö­
meg' „az egyén teljes szabadságával hatá­
rozza el, liogv mely munkát hajlandó vé­
gezni és melyeket nem, addig az egyedül 
üdvözítő munkamegosztás elve nem tud és 
nem fog teljességében érvényesülni es elő 
fognak állani a »súrlódások az állam nagy 
gépezetében. Egyszerű példával illusztrál­
juk az állításunkat. Kint a mezőn munkás­

án y ró 1 panaszkodnak a gazdáink és nem 
képesek a földet oly intenzivitással mivel - 
ni. ahogy azt a népesség általános szapo­
rulata és a külföldi verseny folytán előálló 
kultúrharc megkövetelné. I gyanúkkor pe­
dig a fővárosban és nagyobb vidéki gócpon­
tokon a munkahiány réme üti fel fejet és a 
nemes demagógok szónokolnak az állam, a 
városok kötelességeiről, amelyeknél fogva 
a szegény, kenyérnélküli népet eltartsák. 
»Szivünk korántsem zárkózik el e tényleges 
nyomor láttára, de távoluk vagyunk attól, 
hogy a hajt a jótékonyság akcióba hozata­
lával heszüntetettnek tartsuk, oly dolog 
volna az, mint amidőn a rossz orvos palin • 
tiv szereeskékkel igyekszik a betegét gyó­
gyítani, ahelyett, hogy a betegség gyökerét 
megtámadná, egy fekélyt betapaszt és tiz 
njahb fekély felfakad mellette. A munka­
nélküliség, ha szabad a hasonlat, az állam 
vérkeringési baja, ott tódul össze a vér, a 
munkaerő, ahol nincsen szükség reája és 
gyilkolást okoz, ugyanakkor természetszo 
rideg más helyen hiányzik a vér, a munka­
erő és a sápkór tüneteivel állunk szemben. 
Ne hozzák fel cáfolatul, hogy a városokban 
az ipari, a gyári munkásnál is van munka- 
íiány, ez csak tennészetes következménye 

a földművelés munkáshiányának, mert ter­
mészetes, hogy az agrárállam oly mérték­
ben tudja foglalkoztatni az ő ipari és gyári 
munkaerőit, amely mértékben prosperál a 
mezőgazdasága. Az aratás bő vagy szüle 
volta szabályozza a felvevő képességet az 
ipari termékekkel szemben. És ezért a mi 
tisztelt szövi áldemokrata, vezéreink sokkal 
bölesebben cselekednének, ha a vidékről a 
városokba tolakodott kenyérnélküli mun­
kás 1 visszakergetnék a termő röghöz, ahol

.egyenest a temetőbe sietett. Bizonyos elég 
tétellel .észlelte, hogy Ikn.szoruját mily .fel­
tűnően, szinte esodáliko/ivn nézegetik. Hátha 
majd a beszédet ihafllják ! Ő zárta he a gyász- 
menetet ... A legutolsó volt... ezt a megle­
petést Minijeitek tartogatta... A temetőőr 

tt állt a- kápolnán, zsebéből hikaiwlnkal't a 
Révei! reggeli száma. Mindenki tudta, «liogv 
lelkes republikánus. P«iadinet már előtte 
állít s h'.gnyáiasa'hb mosolyával át akarta 
lépni a 'küszöböt. De a ■temetőőr nyersen út­
jába állt.

Ön nem mehet be, Pradi net ur.
Ed a küldöttség tagi a vagyok.
Sa jnálom. Vgylátszik, ön az eavetlen 

aki nem ösmei'i az .elköltözött végső akara­
tát.. Tine a reggeli Réved, Caihams la. 
ime a -rászrovatban iegailul ... „végső óhaj­
tása szerint se virág“

— Ah ! s Fradi net boszusan állt meg. 
Majd hirtelen fel derült arccal folytatta: 
Le.vwn. A koszorút kinn hagyom. De egye­
sületünk nevében én mondom a gvászbeszé- 
det s igy kérem . . .

Di' Merle lapot fordított -s Pradi net n] 
va.shatta Cnbazns politikai végrendelete be­
le je zését:  se g\-ászbeszédek ...“

A szerelmes Pradi net háteatán torod ott 
Merle pedig nagyon közönyös, gúnyos arc­
cal, .utálatosan vigyorogva. igv vigasztalta 
a szerencsétlent:

—_ Ne husid jón, Pradi net ur. Miután 
eoynyire szereti a gvii'ókezeteket, jöjjön t 
jövő .bónaplvm a leányom esküvőjére.. 
Szívesen látjuk.

Leon ]jofn iii\

im,szilát vehetné az összesség, mintsem h, 
az ipari munkások soraiba illesztve, 
záns demonstráló felvonulásokat rended 
nek vele.

De tulajdonképen nem ezt a baját 
társadalomnak kívánjuk a mai fejtegetése 
ink tárgyává tenni. Ráutaltunk a műnk, 
megosztásra, mint az államot fönntart 
egyik főelvre és úgy hisszük, hogy ebbe" 
még a céhért vs nemzetgazdászok is ell(.m! 
mondásn élkid velünk értenek egvet h 
van még egy másik elv is, mely az égé«* 
ársadalom jólétére egészséges fejlődésére 

nem bir kevesebb fontossággal és ez a mim. 
kaértékelés elve. Oh, hiszen tudjuk, hogv a 
céhbeliek mindjárt készen vannak a v,j 
aszszal, hogy itt a „kínálat és kereslet" 

örök törvényi- dönt. Ez pedig nemcsak 
hogy ma már nem igaz, hanem egyenesen 
ostoba hazugság. A trösztök és kartellek, a 
tőke, munkaadók és munkások beretvaéles 
ség'ii szc-revezettségének idején azt a meg 
•ozsdásodott, ócska argumentumot előszed­
ni a lomtárból, nemzetgazdasági lelkiisme 
rét len ség. Hiszen ha a kereslet és kínálat 
szent elve oly egyedid üdvözítő panacea, 
miért, mi célra, szervezkedtek a nagytőke, 
a munkaadók és munkások! Mert megám 
nyian arra a tapasztalatra jutottak, bogi 
a mai nemzetközi gazdasági élet szédületes 
tágasságára szökött fokán, a régi nyárspol- 
gár (dven kivid sok oly tényező nyer döntő 
befolyást, mely nem a kereskedelem indif- 
fereus körülményeiben, hanem az emberi 
természet »soha nem nyugvó elégedetlenné 
gében leli magyarázatát. Nem emelünk elvi 
kifogást az említett szervezetek ellen, mert 
ezek is csak magasabb formái a létért való 
küzdelemnek, ha az egyik szervezettel szem 
ben a másik és harmadik faktor nem szer­
vezkednek szintén, bizony a szervezett fel­
falná a szervezetlent. És a lelketlen felfalán 
egy szomorú példájával mai nap tényleg 
szemben állunk. Tudják önök, ki az a sze­
rencsétlen szervezetlen, kit ina irgalom nél­
kül felfalnak, kit könyörtelenül a nyomor­
ba löknek? A középosztály 1 Az orvosok, ta­
nárok, ügyvédek és hivatalnokok oly intel­
ligens, de oh, oly apatilcnsan lomha tömege 
az, mely mint a szana-széjjel folyó Inizasze- 
mek a malomkövek között, a töke és mun­
kás óriási malomkövei között meg lesz 
őrölve.

De azért, ahelyett hogy végrc-valahára 
as aj át nyomorunkkal törődnénk, csak föl} - 
tatjuk a „szegény munkás“ gyámolitását. 
támogatását, róla való gondoskodást. Ki le­
intjük, „felvilágosítjuk“, oh az a szent ..fel­
világosítás“! és mellette felkopik állunk. 
De, intelligence oblige!

Iit——wmmm —*,ygr,!7rJ^:

A legajánlatosabb fiumei szálig

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

Kitűnő konyha és árnyas kert. 
Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula*
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A rappresentanza
ülése.

Szép látvány volt, mikor a karzat meg­
indult ós jókorban levő hölgyek virágokat 
szórtak Xaiiellémak, Corossacznnk és Gros- 
vj, Írnak. Szép volt és praktikus, mert a te­
remben levők di.szes virágokat tűzhettek a 
kabátjukba. Aztán szép volt az is, ahogy 
Zanella kellő páthosszál kijelentette, hogy 
elvállalja a polgármesterséget. A karzat 
tapsolt, mire Zanella még azt is megígérte, 
hogy a törvényhez, a joghoz és az igazság­
hoz fogja magát tartani. Általában Zanella 
feltűnően sokat kacérkodott a kormánnyal, 
ellenben a kormányzót és az állam helyi 
képviseletét teljesen agyonhallgatta.

Vorossaez túlságosan meg volt hatva, 
(íroKsieh pedig eredeti rómainak vallotta 
magát. Nem érdektelen, hogy’ Corossaez 
Kárhoztatta a Lega adminisztrációját, és a 
régi adminisztráció visszaállítását helyezte 
kilátásba. Hogy melyik ez: a Staindl-féle-c, 
vagy nuis, azt nem mondotta meg.

Az illés, amelynek csendjét csak a kar­
zat rivalgásai zavarták, igy folyt le:

Negyedtizenkettőkor nyitotta meg az 
ülést Wickenburg István gróf kormányzó, 
aki megállapítván, hogy a városi képvise­
lők tanácskozásképes számban jelentek 
meg, felhívta Antoni Unió dr. városi tit­
kárt, hogy olvassa fel a képviselők névso­
rát, hogy valamennyien jelen vannak-e.

Minthogy mind az 5(> képviselő jelen­
létéi megállapították, a konnányzó felszó­
lította a limit ülésről elmaradt Zanella Ri- 
chárdot, hogy tegye le a képviselői foga­
dalmat. Zanella /Antoni szavai után hango­
san mondja az eskü szavait.

Ekkor a konnányzó megkérdezte Za- 
mdlát. hogy elfogadja-e a polgármesterré 
való megválasztást,

Zanella papirosról olvasta beszédét, 
melyben kijelentette, hogy elfogadja a pol­
gármesteri méltóságot. Természetesen ki­
tért nz események vázolására is, hogy prog­
ramul ját jobban megértethesse a hálás kar­
zati publikum előtt, mely beszéde közepén 
rgész kocsira való sárga Margit-virágot 
szórt eléje.

f iuniénak-Fiuméért akar dolgozni, 
mondta Zanella. Magyarország csak addig 
bírhatja Fiúmét, amíg ez autonóm és olasz. 
Apellál a központi kormány belátására, 
melynek segítségével Fiúméra is elkövetke­
zik a béke.

Wiekenburg gróf kormányzó: Zanella 
nr kijelentvén, hogy elfogadja a polgármes- 
Fi'i méltóságot, n városi statútum 52. §-a 
'“■■felniében fel fogom terjeszteni királyi
megerősítésre.

Következett a napirend második pont- 
.l'i. a két alpolgármester megválasztása. Je- 
"Ib'k Corossaez Ferenc és Grossich Antal 

~~ Vorossaez megválasztása rossz ómen- 
nv* kezdődött, mert az egyik szavazó két 
^.tvazólapot dobott az urnába, minek kö­
vetkeztében az egész aktust újból kellett 
"•‘zdeni. Az uj szavazást a kormányzó ren- 

l vho d. Ötvenhat szavazat közül 54 esett 
oroxsaczra, minek folytán a kormányzó 

1 '‘"választottunk jelenti ki Vorossneznt és
m‘'kéi'(>(lzt(‘ tőle, ha elfogadja-e a válasz­
tást.

^iinclla legtörhetetlenebb öreg hive szó

elfogadja a megválasztást. Az öreget >zm- 
tvii megtapsolta a karzat.

A második alpolgármesteri állásra 
Grossieh Antal dr. főorvost választották 
meg. A lobogó ősz szakálla alpolgármester 
rövid beszéddel köszönte meg választását, 
111 ire a kormányzó berekesztette az ülést 
pár perccel 12 óra után.

Újdonságok.
elégettek bennünket.

Végre tiizbe kerültünk. A nép, az isteni 
né]) Ítélkezett felettünk és mi immár por és 
hamu vagyunk. Szomorú tragédia ez, de 
azért szabad mosolyogni is. Nem velünk 
Történt, először ez a kis bolondság és meg 
fog történni más olyan lappal, amely ke­
ményen áll a talpán, mint A Tengerpart és 
olyan szókimondóm) hurcol az igazságért, 
mint mi.

Tegnap Fiume legújabb hősével: (ii- 
gante Riehárddnl akadt össze a szekerünk 
vudja. Hogy mi a baja a nagy leleplezőnek, 
azt mi természetesen nem tudhatjuk, hi­
szen végre is nem vagyunk pszichiáterek, 
csak azt láttuk, hogy a N oééban tajtékzó 
handabandázással rontott ellenünk és házi 
szótára egész tömegét zúdította reánk. Erre 
megadtuk a kellő feleletet és bár megtar­
tottuk higgadtságunkat, sikerült elcsíp­
nünk Gigante ur fájdalmas Achilles-sarkát.

Ez a fájdalom tegnap este tüzes kitö­
résre vezetett. A Dante-téren történt, ugV 
9 óra tájban, összegyiilekezének ők, a. bős 
fiák, mozi-előadás után és miután megálla­
pították, hogy A Tengerpart tűzre való, 
egy még nem nagykorú közéleti nagyság ha 
tározóit mozdulattal és hősi elszántsággal 
a zsehjébe nyúlt, gyufát vett elő, melyet 
meggyujtván, önérzetesen a másik hasonló 
közéleti tevékenység kezében lobogó A 
Tengerpart alá tartott. A kísérlet fényesen 
sikerült: a lap tüzet fogott és hamuvá ham­
vad!.

Mit csináljunk már most? Sírjunk ta 
Ián? Nem, egyelőre mosolygunk. Mert jó 
nekünk az, mikor látjuk, hogy miként ham­
vasztanak el bennünket. Csak folytassák,
nn IS megyünk bátran a magunk utján.

kás
lőtt

szerint sírva mondta el n választás fö- 
őrzett köszönetét és kijelentette hogy

— Kirándulás a tengeren. Tegnap dél 
.után NViftkeuburg István gróf kormányzó és 
neje a László gőzösön Abbáziába mentek és 
tisztelegtek a bolgár királynénál. A tisztel­
gés után a felséges vendégek a László hajó­
ra mentek és ikormáiiyzóékiknl köriilihajóz- 
tálk a quarneroi öblöt. A kiránduláson vészt 
.vettek: a bolgár királyné, Boris 'trónörökös, 
Cyrill herceg, Ennloxia es Xadeschda her­
cegnők, Ágost (kióburgi herceg a feleségével 
,és leányával, Lajos ,kióburgi herceg, Günther 
sohh'swig-tholstcini he me,g a feleségével és 
.Kihewemniil ler hercegnő. A magas vendégek 
nagy figyelemmel hallgatták a kormányzó 
magyarázatait, melyivel őfelségével és a 
fenségekkel szakszerűen megismertette a 
Quarnerot.

— A kormányzó Budapesten. Wiekcn- 
l>u,rg Mva.li gróf kormányzó holnap Binl.i 
.pestre utazik és részt -vesz a főrendiház oii 
törtök! ülésén.

— Justli Gyula elutazása. Justli Gyű
Iára, a.z egyesült független-égi é< 48-as párt 
elnökére, abháziéi üdülése igen jó hatással 
van. A hét végén szándékozik visszatérni a 
fővárosba s (‘gészsége hely reál Utasával a 
bins véti szünet után ismét aktiv részt _ fog 
venni az ellenzék akciójának irány ittasában.

.Imicliim herceg Adelshergbeu. —
Ad. Ishergből jelentik, hogy .hindiim Alb­
recht porosz herceg, nejével együtt Abbá­
ziából odaérkezett s megtekintette a csepp­
kőim Hangot.

Személyi liirek. l’ető Sándor rt\ 
érsz. Képviselő és Fábry Sándor, az arad- 
csnnádi vasutak vezérigazgatója Abbáziá­
ba érkeztek.

— A fiúmé—budapesti nyári menet­
rend. A m. kir. államvasutak igazgatósága 
már kiadta a f. é. május 1-én életbelépő 
nyári menetrendet, amelyből a Fiúmét ér­
deklő reszt a következőkben ismertetjük:

A Budapest- Fiume között közieket^) 
összes gyorsvonatok menetideje körülbelül 
egy órával megrövidül, amennyiben az 

sz. gyorsvonat Budapestről reggeli 7 
óra ludyett i óra 10 perekor indul és Fiú­
méba esti 7..i4 helyett 7.50-kor érkezik. A 
jelenleg Budapestről (i.l5-kor este induló 
10U4-es gyorsvonat (i.45-kor fog indulni és 
fiúméba 7.15 helyett 7.08-kor fog megér­
kezni. Az lOOti. szánni idény gyorsvonat Bu­
dapestről este 7.40 helyett 7.50-kor fog in­
dulni és Fiúméba érkezik az eddigi 8.50 he­
lyett már 7.55-kor.

Fiúméból május 1-től kezdve reggel 
8.10-kor, este (i.20-kor és 8.40-kor indulnak 
a gyorsvonatok, melyek Budapestre tűé­
kor este es 7, valamint 9 órakor reggel ér­
keznek.

— A tengerpart kisajátítása ellen. A
tengvrmelléki horvátság vasárnap délután 
két helyen tartott ismét iiépgvülést a ten­
gerparti területek kisajátítása ellen. Az 
egyik népgyülés 8v. Kuzmában volt s elég 
csendesen folyt le, a másik azonban, ame­
lyet Grobnikban tartottak hangosabb volt. 
Mindazonáltal nem. volt szükség hatósági 
beavatkozásra.

— Értekezlet a vasúti tarifa ügyében.
I'oliiav Kornél, az államvasutak elnökigaz­
gatója tegnap délután visszautazott Buda­
pestre. Az elmükiigazgató, mint értesülünk, 
rövidesen visszatér Fi liánéiul, hogy április 
4—5-én az osztrák, magyar és bosznin-her- 
cegávinai vasút igazgat óságok értekezletén, 
melyet itt tartanak meg, az mj .vasúti díjsza­
bás-tervezet ügyében, részt vegyen.

— Szabósztrájk előtt. Kgv hónap telt 
el azóta, hogy a szál hu mi likasok előterjesz­
tették béremelésre vonatkozó memorandu­
maikat. Miután a mesterek eddig nem vála­
szoltak a memorandumra, a sztrájk a legkö­
zelebbi napokban valószínűleg kitör. Hogy 
a szabóménkásák komolyan sztrájkra ké­
szülnek, annak ihizonyitékn, hogy a nőtlenek 
egymásután hagyják el helyeiket, hogy a 
sztrájk idején ne legyenek terhére a nős 
munkásoknak.

— A Szabad Lyceumliól. Báró Villám 
Frigyes tegnap tartotta nagvérdekü felol­
vasását az olasz freskókról nagyszámú s 
igen disztingvúlt közönség előtt. Villáin so­
kat járt Olaszországban és alapos ismerője' 
az olasz kultúrának. Előbb rövid áttekin­
tést adott a freskó technikájáról és annak 
fejlődéséről, majd ismertette a freskó leg­
nagyobb mestereinek legjellemzőbb müveit. 
Ilyenek Giotto, Mazaceio, Correggio, Leo­
nardo, Perugiiio és végül a Sixtinánnk re­
mekeit: Raffaellot és Michclangelot.

Legközelebb Choluoky Jenő kolozsvári 
egyet, tanár, a földrajzi társaság elnöki? 
fog vetített képek kíséretében Amerikáról 
előadást tartani. Ez alkalommal Choluoky 
,‘i egynapos kirándulást rendez Fiume kör­
nyékére a földrajzi társaséig tagjai és kö­
zépiskolai tanárok számára. Jelentkezés 5- 
én reggel 9 órakor a Deák szállóban.



A TENGERPART
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TŐZSDE.A rém. Xnivlelkii magyarok, kik 
fa:-aiignak évad ja ti idejöttök u magxai ki- 
teotővÁnxsha egy ifctnys eredeti zarnotu olasz 
ikaraeváii Ixdondozást látni: szívleljetek 
(meg az alább elimnuhuidó esetet, mely a 
anaga vgyszerűségéin*» veres bizony>agau! 
szolgálhat annak, hogy nem elég e.<u|>au 
mondani : Ismerlek szép maszk, hanem 
nK'g is kell igazán ismerni az ismeretten súg 
védelme alatt garáadá'lkixlókat.

A múlt 191 li-ik év fai>angia alatt vgv 
I. K. nevű almi német. ifjú. ki mintegv más­
félévé levelezője az egyik legelőke ló Ni mi­
dnél iparvállalatnak. iiM-gisiamkexLett egy 
ff,, álarcos nővel. .A szel kiké) »ii nemet itjn 
25 éves szivének egész hevével esapta a sz* 
let a ,/san riproohe“ viselkedésű masehaiet- 
tának. aki végre meg akarta jutalmazni az 
■ifja álilliatatosságát és elfogadta a ikerm- 
jtóre való felhívását... ; ,

Szegéin' if ja ! Manm mainak el mu I tavai
rémes felfedezést tett: a Icivánatosiiak lát­
szó maszk a maga valóságában valóságos 
rémnek bizonyult. Mindenek előtt legaljább 
12 évvel idősebb az if.junál. 'Sötétszőke Írnia 
rendetlenül helyeződött el -a fején. A 'sza.ia- 
Jmiii nem volt eirvetlen ép fog, elülső metsző 
fogai teljeseit hiányoztak. F/zen kívül pedig 
a kölösönlkiórt díszes jelmez alatt «wska ron- 
gvok fedték a nő testét. Szóval: az el zu I l őtt 
no minden ismertető jele meg volt a ,,»zep 
maseliarettának. Hogyan, hogyan nem, az 
ji jnt mvgiis úgy el tudta szédíteni a maselia- 
retta. akit nevezzünk Ersiliának, hogy a 
farsang alatt többször találkoztak. Elmúlt a 
farsang. Az ifjú mar sokalta a no ,,iagasz- 
kodását" és szeretett volna tőle sza Kidőlni.
De akármit tett is, a nő megtudta, hogvhol 
tartózkodik a hivatali időn Ikiviil és minden­
hova utálnia járt. Az ifjú hobe-Juo,lm kisebb 
nagyobb összegeket juttatott Ersihaiialk s 
igv teit-nmlt az idő. A nő magartartása egy­
re veszélyesebbé vált a nemet ifjúra nézve, 
akitől elidegenedtek a kartácsai, a barátai es 
ismerősei, mert iszonvat volt akarhanyra 
nézve a csúnya nőnek a Iküzelleto.

A német ifjú valóságos ínániiiikusa lett 
a nő ellen való" védekezési módok kercsésp- 
.uek: .kiégés, sovány es buskoinor vén ember 
vált a még k gv evvel ezelőtt viruló ifjúból.
A nő pedig valóságos üldöző reme az i 1.1 u 
nak, akit arra akart kényszerítem, hogy 
minden szabad idejét vele töltse. Most vásár 
nap aztán drámai ki ti j löd,est kapott a tör­
ténet. Az Lfjn Abbáziában összetalálkozott 
egy ismerősével, .aki liahil feleségével sé­
tált ott. A rém mindenütt a sarkában volt 
•Fiturnébau elment, az ifjú egy ikti főzésbe va- 
jcsnrázni. Alig kezdett az evéshez, a feldühö­
dött nfiuln-r mint egy furiit rontott reá és 

■■életveszélyes f • üveget esek között szemrehá­
nyásokat tett neki az a.bbaziai találkozásért.

Többek tanácsára a fiatalom bér feljelen­
tést tett Ersilia ellen. A rendőrség azonban 
,nem tehetett ellene semmit, mert egyrészt a 
nő fiumei illetőségű, másrészt pedig meg 
akarja (hallgatni a nőt is. Hogy azonban vé­
get vessen a,z ifjú a rá mozive remis hely 
izetnek, felmondta ŐÖO korona .bavifizetessid 
javadalmazott állását és valamely francia 
országi kikötőván sba fog menni, hogy nyo- 
,mát veszítse az öt 'üldöző néni...

— A visszavándorló panasza. Tegnap 
(megjelents városi rendőrségen Kossieh An­
tal Ifi óv es fin, aki a Pannónia gőzössel jött 
vissza Amerikái «ót s bejelentette, hogy egy 
Gilierbies Milán nevű égvén fid koronát kért 
.tőle azzal az .ürügygyei, ihogv nála nagyobb 
biztonságban -lesznek s megszökött a pénz- 
-/x-1. Minthogy Giherbios zágrábi ember, a 
rendőrség távi raliban értesítette az esetről 
az ottani rendőrséget s a <-snló letartóztatá­
sát kérte.

— Szélhámos német házaspár. A bécsi 
rendőrségtől tegnap egy körözőlevél érkezeti 
a fiumei városi rendőrséghez, mely szerint 
egy Kun Ize nevű házaspár beutazza a dél- 
európai kikötőket s mindenütt esalást kö­
vet el. Kunt zené lie járja két kis gyermekéve! 
a kikötőket, felmegy a .hajókra s el panaszol- 
ja a lm jótiszteki11ik, bogy a férje, luki hu.jós- 
t.iszt volt. özvegyen hagyta s ő most támasz 
nélkül áll. A szélhámos asszonyt minden,iitt 
exygélyIsin részesítik s ezt a nála levő hamisí­
tott okmányoknak köszönheti, amelyiknek 
eddig mindenütt hiteit adtak. A IxVsi rend

őrség azt Partja, ilmgy Kuntzeék ósszeiköt- 
tetésbvu állanak Fi «fiber .lózset, Butti l^a- 
jos, Venzaur Lajos és Trotter Mat\as nem­
zetközi sA-lliámoseikkal, akik egyszer mai 
ültök is a fiumei rendőrség fogda,)«ba.u saki 

zintéli hsam isi tett okmányokkal dolgozna . 
A rendőrség már megtette az intézkedése­
iket arra nézve, hogy mleltokoppen logaitlias- 

a a házaspáréiba az beteszi ide a >labat.
Ítélet egy eantridai verekedés ügyé-

márc :tö

ben. A múlt évi november .22-én a Poslon-
eieh-f(‘le eantridai korcsmában néhány 
munkás összeverekedett egy zeneaotomata 
miatt. A korcsmáros ki tuszkolta őket a 
korcsmából, mire künn az utcán folytatták 
a verekedést. Szorcsik Antal és Szőre,sik 
József fivérek úgy megverték Petek Jó­
zsef és Kresmar Ferenc napszámosokat, 
hogy ezeket a kórházba kellett vinni. Kres­
mar nemsokára felgyógyult, Petek azonban 

bár elhagyta már a kórházat — még min­
dig beteg s az orvosok szerint örökre nyo­
morék marad. A trieszti esküdtszék a teg­
napi végtárgyaláson Szorcsik Józsefet 
évi. Antal nevű fivérét pedig másfél évi 
börtönre Ítélte.

A kikötőből. Március öl. Érkezett: 
Szeged magyar gőzös Santosból, 2625 zsák- 
kávéval és fi.il hál tengeri füvei; Rákóczi 
magyar gőzös Marsoilleből, ÍS.OÍIO láda na­
rancsosai, 160 hordó olajjal, S(> hordó fos 
tékkol. 70 tonna kénnel és 10 tonna vegyes 
áruval: Maria Immaculata osztrák gőzös 
Methilbői, 2350 tonna kőszénnel; Pannónia 
mgol gőzös Newyorkból, 2S40 bál kötéllel, 
100 zsák kávéval és 30 tonna vegyes áruval.

Indult: Austria német gőzös Hamburg­
ba, 200 tonna foszfáttal és 30 tonna mag- 
nesittel; Linz osztrák gőzös Konstantiná­
polyim, 80 tonna rizszsel, 170 tonna fával 
100 tonna üvegáruval és 100 tonna cukor 
ral; Szápáry magyar gőzös Tripoliszlm, .70 
tonna fával. 30 tonna cukorral, 10 tonna 
lábbal és 20 tonna parafinnel; tiasilios gö­
rög gőzös Piraeuszba, 500 tonna fával.

A béna koldus öngyilkossági kísér­
lete. Hinieh Győző 35 éves béna koldus teg 
nap reggel anyja brinjei lakásán revolver­
rel mellbelőtte magát. Hajón Fiúméba hoz 
ták s a kórház sebészeti osztályán helyezték 
el. Állapota súlyos.

— Támadás az utcán. Fáin Antal 64 
éves napszámos tegnapelőtt este ogv posta­
szolga társaságában Pronováról hazafelé 
tartott. Útközben négy «lak feltartóztatta 
őket s rávetették magúikat a két emberre 
Faint a támadók véresre verték, úgy hogy 
a kórházba kellett vinni. A postás jelenték 
teleniil sérült meg. A rendőrség keresi a tá 
ma dókat.

— Betörő a lakásban. Erbisti Annimé 
iker-o.kedő bejelentette a városi rendőrség­
nek, hogy mialiafctő tegnapelőtt Zameteu tar­
tózkodott, ismeretien tettes betört a lakása­
iba s 350 'korona készpénzt elvitt. A rend 
őrség nyomozza a betörőt.

Tolvaj a templomban. A városi rend 
őrség letartóztatta Söliosediinh Ernő 35 leves 
klagenfurti 'születésű munkát lan íneeihatii 
.kiist, aiki mii üdén nap bejárt a- Szent Jeromos 
templomba s enyvezett pálcával! kiszedte a 
pers-elyiliől a filléreket.

Csődület az utcán. Nagy néptömeg 
áll állandóan a via Negozianti 3. sz. előtt és 
nézi az „Álla Flotta Americana“ eég kira­
katába kiirt olcsó árakat! Utalunk a cég 
mai számunkban levő hirdetésére.

KIADÓ:
két nagy szoba bútorral vagy anélkül. Bő­
veket: Uj bútorüzlet riva Colombo 8, Bac- 

eich palota.
—o—

Budapesti Értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény..............
Osztrák hitelrészvény..............
4°/,-os koronajáradék..............
Oszttj-magy. államvauut ....

: Jelzálogbank.............................
Leszámitolóbank.....................
Hazai Bank.............................
Magyar Bank és Keresk. P -T.
Rimamurányi............................
Salgótarjáni.........................
Közúti vasút.........................
Városi Villamos..................
Adria....................................
Déli Vasút.............................
Magyar Cukoripar..............
Rizsgyár................................

Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kllogrummonlitnt.)

Búza áprilisra..................
Búza májusra..................
Búza október..................
Rozs áprilisra..................
Rozs októberre..................
Zab áprilisra.....................
Zab októberre..................
Tengeri májusra..............

Bécsi Értéktőzsde.
. Osztrák hitelrészvény . . . 
Magyar liitelrészvény . . . 
Osztrák magyar áilamvasut
Déli Vasút.........................
Alpesi ................................
Skoda .... ..................

i Osztr. koronajár.................

I zárlat
• iái ar .

Aj Aw1 =====:
I 843.75 ! 84ó -1 637.51) 1 638Í

81.90 
712.- 

1 441.50
82 25 

712.50
441-

!! 507.- 1 507.50.. 281. 1 280.50II 532. - 532-
ij 651.50 ; 655.-
1 716,- 718..
l| 635.50 638.50
ij 325.50 325.

620. 620. -I 102.
: 2440.- 1

3770.ti — \

j| !
12 84 IZ75

11 l2-74 12.62
11.34 1126
10.20 10.25
8.76 8.75
7.84 787
7.82 7.80

6.85 6-80

ji 637.25 638.75
Ij 842.50! 712. ■ 713.25
j| — 103.—
jj 825.75 832.-

760.-
82.85

Fiumei és trieszti értékek:
Fiumei 4n/0-os kölcsönkötv. .
Banca Fiumana................................
Fiumei Kereskedelmi Bank..............

I Fiumei Népbank ......................... ex
Litorale Bank és Takarék busák . . 
1. Horvát Takarékpénztár . 
„Indeficienter“ tengerhajéi. . 
Magyar-Horvát Gőzhajótárs. 
Magyar-Morvát Szabadhajózá 
Orient tengerhajózási társ. .
Alt. Forgalmi r. I. régi . .
, . . uiMagyar Olajgvár__...............

Austro-Americana...............
Navigazione Libera Triest .
Osztrák Lloyd ..................
Stabilimento Tecnicn . . .
Ampelea Szeszpároló Rt. . .
I. Trieszti Rizsgyár ....
„Kerka“ dalmát vízmüvek r.
Spalatoi Portland Cement . 
Assicurazioni Generali . ex .

Riunione Adriatica ....

I egutóbbi Icőié- 
átlagárt.

91- 

650. - 
295. 
115.- 
240- 

ft!00. 
250.- 

1400.- 
! 100.- 
1300 -

Nap.

200-
293.-
609.-
619.

9125.- 
405.- 
547.50 
438.- 
355. 
912 —

3925-

sí< í xt i lxtlvtív£'
MENETREND KIVONAT. 

Vonatok indulása Fiúméból:
Zágráb—Budapest félé:
Gyonsv.: d. e. 8.00; d. u. fi és 7.56 órakor. 
Szem. v.: d. u. 12.55; d. ti. 6.08; este 

30.23 órakor.
St.-Péter—Trieszt—Pragerhof felé: 
Gyorsv.: d. e. 7.52; este 8.10 órakor. 
Szem. v.: regg. 5.13.; déli 12.56; d. u. 

5.00 órakor.

Vasúti állomási vendéglő 

Fiúméban.
Hires jó konyha. Mindenkor kész ^telek^ 
Az érkező, elutazó és átutazó közönség, 
lamint a városi polgárság kedvenc 
hozóhelye. Figyelmes kiszolgálásról biztosi

Kardos József, vendéglős. (Tel. 10-49.)

Vonatok érkezése Fiúméba:
Budapest—Zágráb felöl: _ „

Gyonsv.: regg. 7.15 és 8.50; este '• 
Szem. v.: regg. 6.55; d. u. 4.05 órakor.
St.-Péter—Trieszt—Pragerhof felöl:
Gyorsv.: d. e. 9.46; este 10.18 órakor^ 
Szem. v.: déli 12.09; d. u. 3.01: es 

12.55 órakor.

*
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Távirat-Telefon.
A képviselőhöz ülése.

(íl I > A PES J. mun*. 31. A képviselő­
höz pénteken délelőtt 10 ómkor ülést tart, 
ainelven a további tennivalókról fog intéz­
kedni.

Tisza utazása.
BUDAPEST, in áré. dl. Tisza. István 

gróf tegnap reggel visszaérkezett Gesztről 
Budapestre s este Pápára utazott.

A sajtótörvény végrehajtási utasításai.
BUDAPEST, niárc. 31. Minthogy a 

napokban kihirdetett sajtótörvény végre­
hajtási utasítása még nem jelent meg, egy 
njságiró kérdést, intézett Balogh Jenő igaz­
ságügyi miniszterhez, aki kijelentette, hogy 
az illető utasítások legközelebb kikerülnek 
a nyilvánosság elé és hogy azok mindenkit 
meg fogniuk n yu gtatn i.

Szekfü könyve.
Bl DAPES-T, máre. 31. -Szekfii Gyula 

Hákóczi-ellenes 'könyve ügyében a tudomá­
nyos akadémia tegnap este hat órakor ülést 
tartott, melyen Heinrich-Gusztáv főtitkár 
előterjesztette m akadémia nyilatkozatát, 
nyilatkozat megáll a pit ja, -hogy Szekfü köny­
ve több tekintetben an ti patikus munka, de 
elismeri róla, hogy »nindesaek dacára nem 
,válik szégyenére történelmi irodalmunknak. 
Hosszas vita után az akadémia 10 szóval 2 
ellenében tudomásul /vette a hivatalos nyi­
latkozatot.

A választókerületről szóló törvény közlése.
BT DA PEST. -máre, 31. A -hivatalos lap 

mai száma közli a választókerületekről szó­
ló törvényt és a választókerületek részletes 
beosztását tartalmazó belügyminiszteri ren­
deletét. A rendelet saerlut a jövő évi már- 
eiu- 31.-től kezdve az uj törvény szerint vá­
lasztanak.

■—Cl—

1914—15-iki költségelőirányzat.
BUDAPEST, máre. 31. A képviselő-ház 

.|H*tizngyi_ bizottsága Tisza István miniszter­
elnök, Sándor János belügyi, Teleszky Já­
nos pénzügyi és Pejacsevies horvát minisz- 
terek részt vételével megkezdte az 1914—lő 
évi hudgetelőiranyzat tárgyalását. A bel- 
ii,-' i tárcánál Sándor János belügyminisz­
ter hosszabb -beszédet mondott. A belügyi 
tarca -kiSíty"‘givetésé11ek emelkedése — mon- 
dotta^ a miniszter — összefüggésben van a 
községi-és körjegyzők tervezett fizetéseme- 
h^evel es a közigazgatási reformmal.

Audrássy és a kaszinó.
BRIONX mám. 31. Andráss Gyula 

gi'ol háromheti üdülés után innen Korfuba 
átázott. Elutazás előtt elme-ndotta, Inén- a 
niennyiben Zlinszlri f és Beuiezikyt k'énysze- 
r’tőnek az Országos Kaszinóból való killé- 
iM'si-e, agy ő is kilé" a kaszinóból.

Az opera uj igazgatója,
IB DAT EST, máre. 31. Minthogy a 

ő'- kir. Opeiaiház i min ár két év óta van igaz­
gató nélkül, a közoktatásügyi miniszteriuin- 
> kiszi-várgott -hitek szerint, az Opera-ház 
igazgatójává íóglközjelebb Minder Rezsőt 
í0Wk kinevezni.

Az Igazmondó cikke.
I W I hV PEST, máre. 31. Az Igazmondó 
■' "'".többi szárnál-an Tisza fist vári eikket irt 
|s VV M‘11 vl(l' kritikában részesítette Orosz- 
'i'-zag haderejét. A cikk Oroszország vezető 
yeitiaa igén ikinos hatást tett. és most Szá- 

- nr.' / Egyes gróf nagykövet, aki beteg fe- 
' yegvncl van, sürgősen Becsbe utazik, ahol 
nii«*'*1 rvhlnlddal lés őfelsége előtt is 

egtoionik. A nagykövet ki fogja magva- 
',|7"> l’isza cikkét.

A király Fejérvárvért.
BE( <R, anarc. 31. Paar gróf f uh adsegéd 

ma megjelent báró Fejérváí vnál és őfelsége 
megibi-zásáls)] érdeklődött hogy léte felöl. A 
föliadsegéd tiidtittn a Meg Fejé rváry vei, 
hogy őfelsége 
gat ni.

riifviden meg fogja öt

A velencei találkozó.
FRANKFURT, máre. 31. A velencei 

találkozót elsőrangú politikai eseménvmk 
tok intik. Nyílt titok, h- Vilmos császár 
és Viktor Emanuel ki rá1- -zemélves viszo­
nya nem volt lmrátságos. Ezt állította heíy- 
re a találkozó.

. , .. _ na vaiim a
A vármegyék reformja(~«f*uv J kérdései 

BUDAPEST, máre. 31. A viiSJÁfájS 
reformról^ szóló tör vény ja-vas 1 at ot az -ünnepi 
szünet után a -képvi-selőház elé terjesztik. A 
javaslat a vármegye intézményéit érintetle- 
i’iül fenntartja, az önkormányzati jogot nem 
fsorbitja, csak a tisztviselői kar kinevezése 
körül tesz változtatásukat. Az összes várme­
gyei tisztviselőket, állami tisztviselőkké te­
szi .

A svhönbrunni és velencei tetálfc-n«A-
BÉRLI N, máre. 31. -A félhivatalos Nord 

/dented e Allgemeine Zeitung heti szentié- 
jtilxm "kifejti, hogy, mint az előző évétolten, 
jiz elmúlt heten i.> Korfuba .utazása [közben 
ji e-sá-zátk kedves alkal-nm volt a szövet­
séges ma I kódokkal--való találkozásra. Bár 
> ‘ Scbönbrnnnl an, -e Velencében -újabb 
iniegálla-pedasckró! nem volt sál, ez össze - 
jövetelein il, amelyeken szövetség -"ink kid 
ügymi ciszterci és béeri, va la min i római 
nagykövek i nk i.- jelen -voltak, politikai esz- 
.mecs-enére adtaik alkalmat. Az ez alkalmak­
kor -szeizeti l’eiiycimásifk tovább is kiélvező 
hatást fognak "vnkarolni -úgy a hármassá»- 

_ __ vétség ál'ama inaik viszonyára, mint a nagv- 
hatalmaknak a még el nem intézett keleti 

' ” Ívre.

Kihallgatáson.
BECS, máre. 31. Mandic. Miklós, Bosz­

nia yij h. kormányzója ma délelőtt kihall­
gatáson jelenít meg őfelségénél, akinek kine­
vezését köszönte meg.

Vihar a szabóiban.
ZÁGRÁB, imáiké, 31. A szálkor tegnapi 

ülése éjfél után ért véget. Vimkotvieh men­
telmi ügyét tárgyalták, melynél Frank, Ra­
dies és Horváth aizt kiabálták az elnöknek: 
sintér. gyáva ! Az elmük javaslatára Rádi­
ósét lő, Horváth ot 8 -napra kizárták. Ekkor 
igen viharos lett a hangulata, a képviselők 
majdnem ökölre mentek, mire az elnök siet­
ve bezárta az -ülést.

—o—

Kémkedési pör.
BE OS, mára. 31. Az eskiidtiszék ma 

újaiul) -kémkedési pont jbezdett tárgyalni. A 
vádlottak: Lindfaer Flórián bregenzi vas­
utas és Petries Gyula. Az a vári ellenük, 
.hogy Oroszország javára a mona.rkia fi of tá­
jéit akarták kikémlelni, mikor ez n balkán 
válság alatt a zadrini vizeken-és néhány Íz­
ben a fiumei kikötőben tartózkodott.

—o
Éles töltések a lővőgy«korlaton.

ZÁGRÁB, amire. 31. A 7U-es és 25-ös szá­
nni gyalogezredek kombiin ált lövő gyakorla­
tán tegnap a vezénylő -tisztek néhány éles 
lövést hallottak meg. Azonnal beszüntették 
a tüzelést és megvizsgálták a fegy-vereket, 
de ered ménytel en-ül.

Gaillauxné gyilkossága.
PARIS, inára. 31. Az esküdtszék előtt 

június második felében fokiak megtartani 
Ónilinux pénzügyminiszter felesége ellen 
Calmette szerkesztő megölése miatt a főtár­
gy«-! ást.

Catarau nyomában.
KONSTANTIN A POLY, máre. 31. Az 

alexandriai magyar -és osztrák kon-zulátus 
táviratilag-közölte az itteni magva r-oszt rák 
nagytkŐvettel, hogy lOmtaran Egyptumban 
van és török földre akar menekülni. . A 
mígv-követség felkérte a török iko-rmányt, 
hogy az összes törökországi ki köt ölel-on fi­
gyeltesse meg az Egyptomwl jövő hajókat 
s ha Catarau partraszáll, helyeztesse őrizet 
alá.

—«0»—

Oroszország légi flottája.
PÉTERVÁR, imára. 31. A légi flotta ki­

építésén ok progranimját elkészítették. Elha­
tározták, -hogy 32T) rendes t-ipus-u ropülőgé- 
pet és 1(1 légi dread noghtot építtetnek, ezen­
kívül száz (kisebb, Sikorsky-rendszerii ae- 
ropláut., úgyszintén a jobb külföldi angol 
és franei-n t-i])iusokból is rendelnek. Az egész 
progranmrsezrii rendelésekkel őszre már el 
fognak készülni.

Oroszorsaig fegyverkezése.
PARIS, máre. 31. A Temps mai száma 

hosszú cikkben -Ieszéli meg arz uj orosz ka­
tonai .javaslatot és azt mondja, hogy ennek 
az elfogadása esetén Oroszország ismét el- 
,foglalja megfelelő helyét Európa erővi-s’ZO- 
nyábau és ez biztosítéka lesz az európai hv- 
iké.nek. Az uj javaslattal Oroszország -szá­
razföldi -hadseregének a -létszáma 17 millió 
-emberre emelkedik. A lovasságot 19 ezred­
del szaporítják. A javaslatnak a dmnáhau 
kétségtelenül meg lesz a többsége.

Meglopott diplomata.
PARIS, mára. 31. Másfél évvel ezelőtt 

az orosz kormány fontos misszióval Paris 
l)a küldte herceg Ia-ov Pál orosz, diploma­
tát. A -herceg egv kozákot és egy szakácsot 
hozott magával Pétervárról és minthogy 
hosszabb ideig kellett itt maradnia, elhozat­
ta értékes miigv-iijteméiivét. Három ládáivá 
voltak csomagolva vagyont érő régiségei. 
Most, hogy a he meg visszatért Pét er várra, 
észrevette, -hogy -müjtöményének legértéke­
sebb darabjai eltűntek. Egy háromszázezer 
koronát érő Napoleon-lkani is hiányzott. 
Feljelentést tett a rendőrségnél, mely -az el­
tűnt tárgyaik nagy részét megtalálta a ko­
záknál és a szakácsnál. Mindkettőt letartóz­
tatták.

—o—

Mozgalmas választás Párisim».
PARIS, máre. 31. Charles Delonele íe 

Steeg -képviselőket a Szajna-keriilel tegnap 
szenátorokká választotta. E választás alkál­
inál «ól egész ,napon át nagv élénkség volt és 
a jelöltek hívei, valamint a -hároméves szol­
gálat ellenfelei között izgalmas jelenetek ját 
szódtak -le, úgy hogy -már-már verekedésre 
került a sor.

Sörgyári sztrájk Berlinben.
•BERLIN, máre. 31. A sörgyári munká­

sok tegnapi gyűlésükön 231 ifi szavazattal 
1230 e 1-lcnéhen elvetették a mtunkaadó-k utol­
só ajánlatát és elhatározták a sztrájkot. A 
munkások S órai munkaidőt és a szerződések 
három évi érvényességét -kívánják, mig a 
munkaadóik munkaidő leszállításáról halla­
ni sem akarnak és öt éves szerződési (adtaim 
megálla-pitásóra törekszenek.

Újságkihordó fiukat
vagy asszonyokat

jő fizetéssel felvesz.
A TENGERPART 

-kiadóhivatala.

V elence
San Marco szálloda

(Campo S. Luca).
Modern berendezés. — Fürdők. A génnel 
kiállításon dicsérő okmánynyel kitüntetve. 
SZOBÁK 2 és fél LÍRÁTÓL FÉLjÉBB.
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IDEGENFORGALOM
(Mouvement d’étrangers)

RBBHZIH
tegnap érkezett fürdővendégei:

(Hótes arrivés hier:)
Mest.oi'házy ti. Budapest 
Szám (ítézíi Budapest 
Pintér Zsófi Wien 
Dobos Károlyné Budapest 
l)r. Ixvpvs Gyula Budapest 
Jauou J. dr. Nagyszülőn 
Heroaf'eld Viktor lovag B]>e>t 
Jaihu Károly dr. Brassó 
l'sernyius A. Losoiu*
Schneller Jenő Budapest 
Pét.llő Sándor Budapest 
Ivavysadl Károly Budapest 
Bud a y (idzu Maikló 
Futó tiézáuv Budapest 
Köves Soma dr. Buda)őst 
Mayer István Budajiest 
Soliwaroz Freddy Budapest 
Fröhlüih.Hernün Budapest 
Dr. Sohwftrcz ti-ábor Budapest 
ti rész i Margit Budapest 
Folter Zsigmond Nagyszeben 
Krausz Gyula Budapest 
Kutliy Ferenc Losonc 
Szepesi Alexius BmlajM-st 
Steiner Saimnté Kaposvár V 
Fabry Sándor Arad 
Katona Ida Sárospatak 
Abel Gizella Budapest 
Viktor János Pécs 
Havas Adolf dr. Budapest 
Biró Dezső Budapest 
Ncjion Izidor Budapest 
(iöiK'zy Sándor Szatímár 
Manojlovieli Laza Újvidék 
Krdúlyi Jakab Budapest 
Berger Valéria Budapest 
Berger Simon né Budapest 
Goldstein M. Bethlen 
Ben i sii Mór Nyiivnilnizia 
Bogisi t v Márton Zombor 
Zavatta Armand Bov.igno 
B rta'niii Dóra Budapest 
Friedmann Dipól .Budapest 
Orienter Károly Budapest 
Greiner Hugó Buda]vest 
Mészáros Lina Budapest 
Bi t ti on J. Budapest 
Teleki B. Budapest 
Nagel Ignác Budapest 
tvöwenstein Róza Budapest 
Dimitrijevio Rosta Banjaluka 
Saliönfeld Alajos Wien 
Slc-'-'ka Józ-a Wien 
Mayer Ignác dr. Budapest 
Roeeop báró Holland 
Sebiiük Kálmán Arad 
Grosz Róla Budapest 
KUiet B. Budapest 
M i- á-v F lit.li Budai)őst 
K 1 ki F' ma Budapest 
Pere;''1 -'ozeli:: Budapest 
Sti üi'-'Htk So mimé Budapest 
Du !i gyi Gv"íIíi dr. Budapest 
Vr Lász’ó Budapest 
Lubelski Anna Budapest

Bristol
BrisHo!
Bristol
Bristol
Bristol

Ella
Wienerheim 
Sans sünéi 

Irene 
Széphelyi 
Széphelyi 

Palermo 
Palermo 

Szegő
Szegő 
Szegő 
Szegő 
Szegő 
Szegő 
Szegő 
Grosz 
Grosz 

Seecura.nst. 
Seeon ralist, 
asannka 13U 

G ámá n 
Gámán 
Gámáu 
Gámán 

Neues K. 
Gutenberg 
Gutenberg 

Irene 
Jeziea 
Jeziea 

Vidakovits 
Vida.kovits 

Stem 
Stern 
Mimi 

Rád a j 
Maliiéi- 

Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 

Qu isi san a 
QnisisaHia 
Qnarnero 
Hausner 
Hausner 
Ha.ii.sner 
Hausner 

Haihsburg 
Habsburg 
Haltsbii rg 
Habsburg 

HoPbrau 
Mandrin 
Mandrin 

Roval 
Royal 

Austria 
Al Mare 
Al Mare

Fahas Pál Budapest 
IKmiány József Arad 
Paul Leó ilr. Budapest 
Pajor Sándor dr. Budapest 
Peez Vilmos Budapest 
Stem féld Izidor dr. Temesvár 
Läufer Sándor dr. Temesvár

Palast
Palaee
Palace
Palaee
Palaee
Palaee
Pala***

Gyermeket elfogad nevelésre
tisztességes magyar család. ('Un a kiadóban.

Variété MAXIMÉ Cabaret
Abbázia Hotel Bristol Abbázia

Elsőrendű családi mulatóhely, decens mű­
sorral, bécsi, párisi, olasz stb. művésznők 

és művészek vendégszereplése:
Pepi Steidler, legjobb énekkomikus 
de Torna, akrobata-csoport 
Fritzi Ferry énekesnő, bécsi szépség, stb. 
Kezdete 9 órakor.

VENUTT1 N1NO, igazgató.

CELLO ELADÓ!
Jó cello 100 koronáért eladó. Cim a kiadó­

hivatalban.

JOHANN RAPE

„Villa Ella" Pilsen! Sörcsarnok
Steinacker Villával szemben. Feljárat a Sla 
tina fürdőnél. Szobák penzióval és a nélkül, 
olcsó árak. Polgári konyha, pilseni sör, jó 
--------  borok. --------

0@@
o Torretta városrészben jutányos áron o 
o ELADUNK HÁZÉPÍTÉSRE o
o ALKALMAS TELKEKET o
o megfelelő építési kölcsönt megszerez- o 
o zük. o
o Vízvezeték, csatornázás, vilany világit ás o 
o Felvilágosításokat adatnak alanti o 
o cimen: o
o Néplakásokat építő r. t. u
o Via Carlo Goldoni 1, a dohánygyár mö- o 
o gött. Telefon: 10—21. o

ICH OIEN
ei DeliemAllem e•ui 4* WiifciM«' •A Thttm In n-e

Ml ■•ki«*»

Thierry A. gyógyszerész balzsama
segítséget nyújt bármely betecséc 
ellen, különösen a légzési szervek 
megbetegedéseinél, köhögés el 
nyalkásodás, rekedtség, gégeka 
larhus, ludőbaj, étvágytalanság 
rossz emésztés, koleraszerü beteg­
ségeknél, gyomorgörcs esetén. Kill- 
súleg az összes szájbetegségeknél 
fogfájásnál, mint szájvíz, égési se­
beknél és kiütések ellen kitünően 
bevált. 12 kis vagy 6 dupla vagy 
1 nagy speclalüveg 5.60 kor. Ni- 
gyobb rendeléseknél jelentékeny 
árengedmény. 1
Thierry A. gyógysz. egyedül va­

lódi Centifolia-kenöcse 
Megakadályoz s megszüntet vér- 
mérgezést, fájdalmas operációkat 
eggyakrabban feleslegessé tesz 
Használatos gyerekágyas nőknél 
fájó emlők, tejmeginditás, rekedés 
emlőkeményedés ellen. Orbánt, lel­

tört lábak, sebek, dagadt végtagok,csontszú, fekélyek, ütés, 
szúrás, lövés, vagy vagy zuzódás állal okozol! sebeknél ki­
tűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint: ü- 
veg, szálka, por. serét, tüske stb. kinövések, karbunkulus, 
képződmények, valamint rák ellen, féreg, rothadás, köröm- 
gyűlés, hólyag, égési sebek, bosszú betegségeknél előforduló 
fölfekvésnél, vérkeléseknél, fuliolyásnál, valamint kipállás e- 
setén csecsemőknél stb. stb. kitűnő hatású. 2 tégely ára 3.60 
K. a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kap. 
ható. Budapesten kapható Török József gyógytárában, v: 
lamint az ország legjobb gyógyszertá­
rában. Nagyban : Thalmayer és Seitz,
Kochmeister Utódai, Radanovlts 
Testvérek drogériákban Budapesten 
kapható. A hol nincs lerakat, rendeljünk 

közvetlenül:

THIERRY A. Orangyal- 
győszertáráböl.Pregrada,

Rohitsch melleit.

„GORANlN“-VENDÉGLÖBEN, 
Süsük, Zvtmimirova ulica 97. sz. ma este 

„Matica“-bor kimérés!

xL t >xv * xl, t >1, xL xt, ♦ x£, * xl. xl, xL ♦ xL j xL í x£, * x£, ♦ xíz a

Bútorok
Alkalmi vétel egész,hálószoba berendezések 
vagy egyes bútordarabok készpénzen vagy 
könnyen teljesíthető részletfizetésre is 
HEKSKOVITS S. bútorkereskedőnél 

Via G. Parini ö. szám.
Telefon 12-03 szám.

OH JAJ! I Köhögés, rekedtség EL JEN!
|és elnyálkásodás ellen elismert gyors és biztos hatásúak

EGGER MELL-PASZTILLÁI,
az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek

Doboza i és g korona.
PRÓBADOBOZ 50 fillér |

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.
Gyár és főszétküldési hely:

EGGER A. EIA, 
cs. és kir. udv. szállító BECS. 

w Kapható. FIUMÉBEN: a Babic Budák, Mizzan, Mar- 
Megfojt ez i - átkozo1 célja, Prodam. Catti, Skodnik, Schindler féle gyógy- EOOEft-meellpasztllla

köhögés ! szertárakban és Benco Ernesto, Bcnco és Allazetta, csakhamar meggyógyított.
Capudi fivérek és Papp Rudolf droguistáknál. — SUSÁKON: a Déváié és Suáany gyógyszertá rakban

Fűrészelt, ácsolt, hasított és gömbfák; minden minőségben és terjedelemben; asztalosok, 
M. €%K • ácsok, esztergályosok, árboc-, és evező készítők és kádárok részére; hajó, épület s egyéb
célokra; fenyő, luc-, jávor-, tölgy , jegenye-, hárs-, dió-, cseresznye- stb. fák; továbbá bükkfa, nyers és gőzölt állapotban. 

Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe.
Elvállalok szállításokat Fiúméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasúton minden állomásra. 

Pavloviéi;Prag., Fiume, Fakivitel, Iroda és raktár: Delta. Telefon 381. Sürgönyeim: Pavlovi
Asztali-« Pecsenye- és csemege borokat saját termésüt-a valódiságén, jóságértj és tisztaságén kezességet vánaiva

7 J ® 10°—11» alkoholtartalommal:
Schiller bort (Opollo) literenként —.80 fillérért — Burgundi fehér v. vörösbort (literenként —.90 fillérért 

Tramini fehérbort literenként 1.— koronáért. Asszubort literenként 6.— koronáért, 
tetszés szerinti mennyiségben, palackokban vagy hordókban szállít mig a készlet tart, az állami felügyelet alatt álló:

Sansegoi‘Borgazdaság Intézösége Fiume, via Volta 1. telefon 15-92.
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KÖZGAZDASÁG.

— A Ganz—Danubius mérlege. (ianz 
és Társa Danubius gép-, vaggon- és hajó­
gyár részvénytársaság igazgatósága tegnap 
megtartott ülésében megállapította az hl Ki. 
évi zárszámadását. Az HM3. iizletév 3 mil­
lió Ö5.184 korona 8f> fillér brutto nyereség­
gel zárul, melyből az értékcsökkenési tarta­
léknak 1,148.052 korona 08 fillér javadal­
mazása (a tavalyi 1,100.000 korona volt) és 
a tavalyi nvereségátbozat hozzászámítana 
után 2,244.40*) korona 13 fillér áll a részvé­
nyesek rendelkezésére. Az igazgatóság el­
határozta, hogy a folyó évi április 30-án 
megtartandó közgyűlésnek azt fogja java­
solni. hogy az 1913. evre 150 korona osztalé­
kot fizessenek, továbbá indítványozni fog­
ja. hogy az ala]»szabályszerű jutalék levo­
nása után a tisztviselők nyugdíjalapjainak 
javadalmazására 100.000 koronát fordítsa­
nak s a fenmaradó 332.751 korona 85 fillér 
pedig u.j számlára vigyék át.

4 Az osztrák bortörvény szigorítása.
A magyar és aiz e-'ztráik bortörvény-ok eddi­
gi el tiérő rend'elkcziéisieiibő! származott visz- 
szas'ágok mjegsziintietése végett (íbilslány 
báró föPdmivelésiigyi winiiiszíer még a műit 
éviién tárgyalást kezidiett az oszit-rák kor­
mány nxtd az os'z.tráík bortörvény végrehaj- 
tá>vuiak szigorítása iránt Ennek örwndé- 
te-> eredménye’bé)*|nen a feigfontiMabb kérdc- 
sukre, t. i. a must cifkn zásáirai és a törköly­
ből' kés-zilésére nézve az osztrák kormány 
f. évi március 24-én rendeleti utón olvan 
kve'iátozás'oka't, szigoi ifásdlciat és az eddigi­
eknél hatdkoii.yn.bh ellenőrzésit léptetett élet­
be. amelyek nVizirit miegsziüntetiik. részint 
D (lie lényegesen cisöfkíblpn'tíflk a két állam 
t niü-efén eddig fennáll! oft eltéréseket és 
Ausztriában is lényogsen moigiímhpzitik y 
rsv/arWiseket, Ül'ritöfeg a! bóűblaam.tiltást; A 
must é> bor rmtkrozáisa, amire eddig az osz­
trák közigazgaitiásági hintósáigok miniden kor 
l.-ítezá- ndlkiil bárkinek. bármennyi mikor 
fe!lra,'znáiásá.v.nA adiliiatihak engedd!vf., jövő- 
iv e-aik a enjkrozási 'kérvények isziígomi elbi- 
rálásn titán és csak oly óéiból engedtetik 
m‘% hogv a minist oulkortnrta’ma, amely a 
s/iilri érésére kefh’ezeltilen időjárás miatt a 
rendőrnői kevesebb .lett,'Vngv az iW-en must- 
bei készniüt. bor atnesony szesz,tarba!ima, a 
normálisra errieiibessdk, vagy pedig a hibás 
vagy beteg bor «beijesztésnek vett. -,-ék aílá.
A cukorba utalom mikro zárna] psmk íinny'rrta 
emel hété, amennyi m — az -adott körüiirné- 
n>'^k közt (t. i. a_ termelés helyén, az illető 
szőlőfajták»mustjában) — normális éveik­
et szokott lenni. Aiz egy hokit ol.iterhez ad-

Imó énkor .menny,aége .jövőre a „ukroafoi 
engerkdylm,^ fog niegullapitbabm és 1,oktoli- 
teren.toent négy kilogrammnál több nem le­
fut tllvmii mustot, melynek eredeti oitkor- 
tuibalan.a szüretkor 1.) foknál iingvohb volt 
cukrozni Mos. A eiitorozáis végretiiijtá-sának 
helye ős ideje a piheefelngwlőnek' el őzet e- 
sen >üelente„dő. Kész bor „ukrozása csak 
a pmcefelngyelő jelenlétében ha ifim tó xv-r. 
IV- Az osztrák bortörvény szerint rossz szü­
ret esetem nemcsak az egyes feleknek, ha­
nem a községek habárára vngv nagyobb te­
rületekre kiterjedő áHtaMnos nukrozási en- 
godcly is adható. Mindazonáltal az iíletdkes 
biiitosagok oly utasítást kaptak, hogv ilyen 
általános onlkrozási engedélyt mik‘ egészen 
kitxvMesen s az ezt. indokoló elő feltételek 
Ixdiató elbírálása alapján adjanak. A ,nik- 
rozasi kioryonyok véleménye zás végett elő- 
zctesvn mindig közlendők' a pine-efeliigve- 
Iokikéi Tönkül,yltor készítése ezentúl csakis 
a bortermeHőknek, csakis saját termésű sző­
lőjük tönkül véből és (isink a házi szükséglet 
(H-ljana engedhetik meg s a kkíszittliető tör­
kölyből- mennyisége a házi fogyasztásnál fi­
gyelembe vehető egyének számaihoz viszo­
nyítva fejenként és naponként Írót liternél 
nem lehet több.

A Fiumei Kereskedelmi Bank
Részvény Társaság 
(Adria-palota)

takarékbetétek után

4 |4 °|o netto kamatot
ad. A tőkekamatadót a bank saját­
jából viseli.

APOLLO-SZINHÁZ.
Via tilsa. Volta 6. Igazgató Tioppaaer H.

Március 15-tőf műre. 32-ig.
Kezdete pontosan este fél 9 órakor. 

Nagy művész-esték a szerződtetett elsőran 
gu attrakciók fellépte.

MOZGÓ FÉNYKÉP. »-r*
Előadás után kabaré szabad be' 

menettel.

LAKÁS KIADÓ!
Lakás, áll Ö szobából, konyhából és fürdő­
szobából, a város központjában, kilátással 
n tengerre, olcsón kiadó. Esetleg bútorzat­
tal. A bútorok is, szobánként is. eladók. Cim 
a kiadóban.

Nyomatott * „POLINNIA“ Fiumei Keres­
kedelmi Nyomdában (Telefon száma 488)

Valódi brOnni szövetek
Ji Mit évi tavaszi és nyári Idényre 

I ssebény [ l izelvéey 7 teeÄÄj !SKS SS?
frttf.irirn,* sitié*,) elégendő, csak

szelvény 18 kér. 
I ezelvéey 17 kér. 
t ezelvéey 2Q kér.

[•wMeyt leket« eulMraUhu V_If ■!jsjyPWWMqfwte. turirtelódeal, i25éeki!í 
Cl*» ■** togWc «eveteket *b. rrirl Ír alee 
SÍM, eb« ■ «vbízható t, „olld g

leeeu poMtóökrl raktár

Siegel-Imhof Brünn,
b Mleték In gye» és béraraatea. 
r*M_ títajrOk i melyeket ■------- - -

•áfaejáék- Mlntehl, figyelmes kiíz"o7?áltí.' ■» 
i lágkliebb rendeUmíl le, teljéién friss Arába»

A via Giuseppe Parini ban a Toniasics 
házban,

uj cipész üzletet
nyitottam, melyben csakis mérték után a 
legelegánsabb és legkényelmesebb cipőket 
készítem. Fájós és hibás lábakra különös 
gondot fordítok!

Dobozy Dániel
tmgol (‘s francia cipész, mü és ortliopéd kü­

lön 1 egess égé k készít őj e.

De La Vilié
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ.
50 szoba

— A magyarság találkozó helye.
Kitűnő kávéházi italok és ételekkel- és kül­

földi lapok.
Esténként BARCZA JENŐ hírneves 

cigányzenekara hangversenyez.
Tulajdonos: BUDAI KÁROLV.

FORDÍTÁSOK
magyar, horváti szerb, német, olasz és fran­
cia nyelvekre, gyorsan és jutányosán ké­
szíttetnek, diskreció mellett. Postafiók 298 

Fiume.

ELADÓ HÁZ.
Lgx kis ház olcsón eladó. Cim: Torretta 
263/4. Értekezhetni lehet Iíenkó Istvánnál, 
Vnio ecetszeszgyárban Cantridán.

I Tudja Ön már, 
: hogy mi az : ALGA?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos 
eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag 
nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és 
ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztán­
tartására és bármely szoba levegőjének illatositására.

Kapható kizárólag! Budák D. gyógyszertárában

VIALE DEÁK — FIUME — VIALE DEÁK

I Ritka alkalom! Olcsó czipők! í
§
|llj nagy butorrahtár -m

• em kifogás, hanem sajnos valódi ok, hogy az épillet lebontása „ 
miatt ápr. 15,-dikéig a helyiséget ki kell ürítenem s ezért az jj 
°‘lSzcs raktáron lévő férfi-, női- és gyermekezipőket, félezi- 
Poket és csizmákat rendkívül olcsó áron eladom. Továbbá ß 
e|adók: egy portál, eladópultok, állványok és az egész üzleti n

berendezés.
BARUCH M., czipőüzlet „alla Fiumara“

VIA DEL FOSSD.

Via Galileo Galilei N.o 2 a Dániel mólóval szemben.
Nagy raktár fényezett bútorokban, egyes darabokban is vala­

mint fényezett és matt bútorokból álló szobaberendezésekben, köze­
pes árak mellett.

Vasbutorok. ablakredőnyök különlegesség fényezett székekben 
Mindennemű kárpitosmunkák, javítások is elvégeztetnek.

Alacsony Arak.
Az n. é közönség pártfogásába ajánlja magát.

Tomislch IgnÁc.
A görczi asztalos- konzorcium ős a Mirkovics-cóg volt ügynöke.
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Elsőrendű szalon-kőszén WEISZ MALVIN divatárú
üzlete

sas
FIUME

kicsinyben és nagyban házhoz szállítva a legjutányosabbi| 
árak mellett.
' Aprított tűzifa 2 kor. 60 fii.

métermázsánként teljes fuvarokban (körülbelül 22—25
mm.) házhoz szállítva. _ ,

Aprított tűzifa kicsinyben zsákokban 5 korona meter-
mázsánként házhoz szállítva. . ,

Koksz (pirszén) faszén mindenfele tüzelő anyagok
nagy raktára.

Braun Barnát és Társa Fiume
Via Stefano Türr sz. 5. (Saját ház)

Telefon számok: 528. és 16-75.

Via del Porto 1 sz., a Nagyvásárcsarnok és a Borsa kávéház között
a hol eladásra kerülnek a következő cikkek:

1 ili'l. szepessógi ágylepedő egy szélben 2 m. 1 kor. 96 till,
6 személyes tejes kávéskészlet 6 drb szev-vétáv I kor. 96 fill

Ha férfi vagy•••

női- vagy gyermek-cipőket hallatlan olcsón 
akar vásárolni, ne halassza a most kínálko­
zó páratlan alkalmat, mert túlzsúfolt raktár 
miatt a készletet ‘20—50 százalékkal olcsóbb 

áron adjuk el!

Női cipők, párja K 7.—tői kezdve
Férfi cipők. párja K 8.—tói kezdve

Levélben! megrendelések is pontosan 
eszközöltetnek. Meg nem felelő áru kicse­
réltetik.

Kérem kirakataim megtekintését!

Neumann Zsigmond
„Álla Flotta Americana“

FIUME, via Negotiant! 3. (Telefon 13-19).

j 1 darab női japán blouz, minden szili-ben
* I drb női hálokabát, hímzéssel
z 1 darab női nadrág, szallaggal és csipkéivel
* 1 drb vánkossal díszített pótlyiaivámkos hímzéssel 

iTcirb szepességi törülköző
y ;t drb suszter gyermek-kötény 
y 1 darab női nagy fodros cloth kötény 
8 1 drb leányka japán díszruha 
«K dili fűző-védő (pruszli)
? 1 drb selyemfényű cloth szoknya gon vlem-zott 
® 1 darab színes férfi angol zefir ing 
0 6 pár női, vagy férfi kötött harisnya 
8 12 darab női, vagy férfi zsebkendő 

1 darab női ing szalaggal vagy hímzéssel 
> 1 darab empir, vagy reform női kötény 
fi 1 darab mosott siffon alsószoknya him zés-sei 
M 2 darab madeira azsuros divánvnáma 

1 darab férfi fehér ing 
gJ 1 drb komplett férfi hálóing 
” 1 darab bortnis francia férfi nadrág 
5 1 drb finom himzet blúz 
^ 1 drb stor függöny
u 2 drb kamuka törülköző, 130 centiméteres 
jy ] darab színház sál, minden színben 
8 1 darab selyem sál 

t 1 darab belépő sál 
fi 1 darab sálkendő 

I 1 drb divatos fazonú slatrot
1 darab fejre való pepita selyem kendő 

Kérem cégemre figyelemmel lenni. — Készpénz!

1 kor. 96 fill. X 
1 kor. 96 fill. ^ 
1 kor. 96 fill, Z 
1 kor. 96 fill. J 
I kor. 96 tili,
1 kor. 96 till. * 
1 kor. 96 fill. 5 
1 kor. 96 fill, f) 
1 kor. 96 fill, 8

kor. 96 fill. »
1 kor. 96 fill. íí
1 kor. 96 fill, jjj
1 kor. 96 fill. ®
1 kor. 96 till, M
1 kor. 96 fill.’*
1 kor. 96 fill. 3 
1 kor. 96 fill, 2 
1 kor. 96 fill, g 
1 kor. 96 fill.1*
1 kor. 96 fill.-
2 kor. 40 fill. 3
3 kor. 30 fill. S 
1 kor. 96 till.
1 kor. 96 fill. 2
2 kor. 50 fill. ^
3 kor. 60 fill. 8
2 kor. 50 fill. 3
3 kor. 92 fill. " 
1 kor. 96 fill.

- Szabott ár!-----

@@@"

WEISZ MALVIN, Via del Porto 1.

-@@@@————088
Amerikai cipöüzlet Ä11?«
T. Blazié - Fiume
Egységes árak, Egységes ink

Férfiak és nők részére.
Elegáns hivlteltoen.

THEECHICAGO SHOE 16.50 kor. - 
gg§ 3[SHE NORIS SHOE 18.50 kor.

5

PÉCSIMÉI SZHMHTORIUm
SUSHK-FIUmE.

Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti . bettf|MpnJeriZfUr- 
Lábadozók részére is. Modern berendezés. Kitűnő hideg es meleg tenge 
dök. Műtő berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyogykezelvs sro. _
Szobák, teljes ellátással 10 X.-tól. Orvos választás tetszés szerint.

Felvilágosításokat nyújt .
Telefon 500. . Itt Igazgatósig,

Táviratok: SANATORIJ - SUSAK.

Túlzsúfolt raktár miatt
leszállított áron mindenféle

férfi-, női- és gyermek czipök
nagy választékban kaphatók

n clpőtizletében, Via Porte 2 sz.
DOgOjeVlCn U» (nagyvásárcsarnok közelében.)

darabja 1.20 K.
Elvállalja gáz- és villanyvilágítás, valamint vízvezeték bevezetését.;

Nagy raktár a gázvilágitáshoz szükséges eszközökben, padlók, 
automobilok s más gépek részére való olajakban. Fichtolin készülé­
kek, gazolin, petróleum és naftára járó gépek. Legújabb gyártmányok. 

Árusítás kicsinyben és nagyban igen jutányos árak mellett,
....K fiivezn fizetést feltételek............  . —

BHRBETTI ÁGOST - FIÚIMÉ
TáTlrntctm« BARBETTI VI* R. Saeirlo. Telefon nzám 14-53.

Férfirnha-üzlet az „ELEGÁNCZIÁHOZ“
ERBISTI ANNONE

Via déllé Pile 1 — FIUME — Via déllé Pile 1
értesíti t vevőit hogy az uj idényre a legdivatosabb

férfi-, fiú és gyermeköltönyök
mái megérkeztek!

Megbízható szolid cég.
Versenyképes árak;


